



2025

全国两会

一个家

共绘同心圆

编者按

习近平总书记强调，构建互嵌式社会结构和社区环境，不断拓宽各民族全方位嵌入的实践路径，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

中华民族一家亲，同心共筑中国梦。做好新征程上的民族工作，必须促进各民族广泛交往交流交融，凝聚各民族携手奋进的强大合力。

全国两会期间，《宁夏日报》《广西日报》《新疆日报》《内蒙古日报》《西藏日报》进行联动报道，讲述各族干部群众构建共居共学、共建共享、共事共乐的互嵌式社会结构和社区环境，全面推进中华民族共有精神家园建设的故事。

在促进民族团结、推动多民族互嵌式社区建设道路上，每一步探索都意义非凡。互嵌式社区绝非简单的居住空间融合，更是各民族交往交流交融、凝聚中华民族共同体意识的关键载体。作为政协委员，我会积极履行行政协商、民主监督、参政议政职责，深入基层调研，及时反馈多民族互嵌式社区建设中的难题，提出合理化建议，推动政策完善与落实，为构筑中华民族共有精神家园添砖加瓦。

（本报记者 杨超 马赛尔 整理）



全国政协委员
刘建国

三江位于桂、湘、黔三省（区）交界处，总人口41.8万人，居民有侗、苗、瑶、壮、汉等民族，侗族人口占58%，是广西唯一的侗族自治县。该县从民族文化挖掘入手，推动各民族在空间、经济、社会、心理等方面全方位嵌入，努力建设互嵌式社区。民族文化是三江旅游的“魂”，也是各民族互嵌发展的体现。三江实施“生态立县、旅游富民”的发展战略，2024年全年接待旅游人数首次突破1000万人次，入选中国县域旅游发展潜力百强县市名单。

（广西云·广西日报记者 何明华 整理）



全国人大代表
陈 震

作为铸牢中华民族共同体意识的践行者和传播者，多年来，内蒙古自治区兴安盟扎赉特旗乌兰牧骑以传递党的声音和关怀为己任，通过歌舞、戏剧小品、长调、呼麦等艺术形式，展示各族人民团结奋进和对美好生活的追求，唱出非遗儿女共产党恩、听党话、跟党走的共同心声。当前，内蒙古紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线，扎实开展北疆文化建设提升行动。作为草原上的“红色文艺轻骑兵”，将进一步增强铸牢中华民族共同体意识的使命感责任感，紧扣时代脉搏，创作出更多精品力作，讲好各民族交往交流交融故事。

（内蒙古日报·草原云记者 薛晓芳 整理）



全国人大代表
何买拉苏

结亲互助，心与心的交融

本报记者 杨超 马赛尔

“10年前，我儿子在外地读大学。有一次生病了，我很着急却过不去，当时就想要有亲戚朋友能在旁边给予帮助就好了。”银川市西夏区文昌路街道共享社区党委书记刘丽娟说。正是这次经历，让刘丽娟萌生了一个念头：“我们这里也有来自全国各地的大学生，他们是不是也会遇到同样的情况？”2015年，共享社区联合北方民族大学开展“结亲互助”活动，组织辖区居民与学校各族学生结对子。“当时只有3个家庭结对，如今，西夏区有66个家庭先后与维吾尔族、藏族、土家族、壮族等73名学生‘结亲’。”

结亲，是心与心的交融。

“社区总人口4208人，其中少数民族有满族、回族、藏族、蒙古族等，是一个嵌入式、各民族共居的社区。”3月3日，共享社区党委副书记高元希介绍，共享社区各族群众在交往交流交融中，像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同唱响“平等、团结、互助、和谐”的时代音符。

在共享社区，民族团结不是一句口号，而是各族群众内化于心、外化于行的具体行动。共享社区打造“同心同德、同心同乐、同心同助、同心同安、同心同富”党建品牌，通过书香社区建设、最美民族团结家庭评选等活动，形成良好风气，获得“全国民族团结进步示范社区”等荣誉称号。



逢四说事，共建美好家园

广西云·广西日报记者 何明华

3月4日16时，在南宁市江南区江南街道二桥西社区，正在进行主题为“逢四说事，构建互嵌式社区——侃侃心里话，共建家园齐心干”的居民议事活动。大家一言我一语，气氛热烈融洽。

当天前来说事的人员，有文艺队队长、舞台老板、社区工作人员、物业代表、居民代表，其中有壮族、汉族、仫佬族，还有原住家船民。

大家齐聚一堂，为即将到来的农历三月三社区活动出谋划策。居民代表的提议，经过“逢四说事”议事程序后，现场举笑脸牌表决通过。

二桥西社区总人口1.4万人，生活着壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬族等16个民族的群众，是一个多民族聚居的社区。

“我们通过‘逢四说事’引导各族群众参与基层治理，搭建

社区‘逢四说事’议事平台，每月4日、14日、24日或星期四，组织各族群众聚在一起说事议事决策。”全国民族团结进步模范个人、二桥西社区党委书记、居委会主任李潮说，大家坐在一起聊天商议，很多问题在轻松的氛围中得到解决。近3年来，征求意见1300余条，社区“兜底性”解决问题700余件。

“我们社区歌舞多、笑声多、谦让多。”说起社区现在的变化，75岁的李桂南深有感触。她生活在这里近20年，是社区和谐文艺队队长。10多名队员来自不同地方、多个民族，大家常在一起唱歌跳舞，开展志愿服务。

“逢四说事，逢事办事、办成好事、真情干事，促进社区各族群众互嵌融居，共建共享幸福家园。”李潮说。



志愿服务，温暖异姓兄弟

内蒙古日报·草原云记者 郝雪莲

“谢谢你们，让我在这个陌生的城市感受到了家的温暖。”日前，在鄂尔多斯市准格尔旗各族群众互嵌式发展工作站里，维吾尔族同胞伊不拉音拉着工作人员的手激动地说。

前不久，伊不拉音来到准格尔旗，想尽快找到出租房落脚，但人生地不熟，不知道该去哪里找房源。最后，在准格尔旗各族群众互嵌式发展工作站志愿者的帮助下，找到了满意的房子。

鄂尔多斯市准格尔旗号称“鸡鸣三省”，享有“漫瀚之乡”的美誉。这里28个民族36万各族儿女，不分你我，相亲相爱，携手共绘民族团结同心圆。

来自河南的老许在准格尔旗一家工程设备租赁站务工，年前准备回老家，可工资却迟迟没有到手。无奈，他找到了准格尔旗各族群众互嵌式发展工作站，志愿者联系了当地的劳动监察部门，详细说明了外来务工人员的情况，并提交了相关证据材料。同时，也与租赁公司的负责人取得联系，对其晓之以理、动之以情。经过驿站志愿者不懈

沟通交涉，老许终于拿到了被拖欠的工资。

2024年，准格尔旗创建全区

首家各族群众互嵌式发展工作站，为各族群众构筑互嵌共融平台，实现“三大板块”“六大服务”：基础服务板块提供各类惠民政策咨询、就业创业技能咨询指导；暖心服务板块提供法律援助、矛盾调解、志愿服务；专业服务板块为各族群众开通线上小程序服务。



邻里互睦，笑声填满小院

石榴云·新疆日报记者 任春香

“小手拉大手，冠军在招手”“一起嗨一起赛，快乐永不变！”3月1日，乌鲁木齐市天山区二道桥街道固原巷社区文化活动中心热火朝天。呐喊声、欢笑声交织回荡，一场主题为“趣味运动会牵手 民族团结心连心”的运动会正如火如荼地进行着，各族干部群众和小朋友们踊跃参加，在比赛中加深深情谊。

像这样的温情场景，在固原巷社区几乎每周都会上演。这是14个民族共居的大家庭，大家比邻而居，在共居、共学、共事、共乐中，绘就民族团结美好画卷。

社区还成立了非遗工作室、老年舞蹈队、老年合唱团等，丰富居民文化生活。“今年是星光老年合唱团成立的第15个年头，不同民族的老年人因热爱音乐相聚，在舞台上自信歌唱，在生活中亲如一家。”合唱团团长冯燕香说。

每逢节庆，“百家宴”活动已成传统，除夕夜为高龄、独居老人张罗年夜饭也已持续13年，各族居民端出拿手美食，欢聚一堂，共享美好时光。社区居民阿提克木·玉送老人高兴地说：“院子里摆满了桌子，桌上摆满了盘子，烤肉的香气直往鼻子里钻，大家唱歌跳舞，笑声把整个院子都填满啦！”

70岁的李丽敏常夸赞邻居阿布都拉·奴尔买买提，家中有个大事小情，他总是跑前跑后热心帮助。老人感慨邻里关系好，大家串门聊天，互相陪伴不孤单。

社区里团结互助的故事数不胜数。



双语社区，说出一个心声

西藏日报记者 央 金

“作为全国民族团结进步模范集体，鲁固社区将不断丰富互嵌式社区的实践路径，推动各民族在雪域高原这片热土共居共学、共建共享、共事共乐的互嵌式社会结构和社区环境，全面推进中华民族共有精神家园建设的故事。

鲁固社区居民委员会组建于1987年，辖区内共居住着藏、汉、回、土、蒙等12个民族的群众，是一个多民族嵌入式生活、游客与本地居民嵌入式体验、多业态嵌入式发展、现代城市和文化古城交融的社区。

社区每周都会安排志愿者开展双语课堂，在社区生活、做生意的汉族、回族等各民族的居民和租户经常主动过来学藏语；社区藏族居民也很喜欢到双语课堂学习普通话。通过学习，社区里的各族居民能更好地沟通交流。在民族团结氛围的

熏陶下，社区已组建16个民族团结家庭。”鲁固社区居民委员会社工旦增卓玛说，鲁固社区是西藏唯一的全国双语特色村（镇）。

鲁固社区探索推行“党建+民族团结”工作思路，坚持把网格化管理作为加强城市基层党建的有效载体，将为民办实事、矛盾纠纷排查化解等工作嵌入网格化管理中，变“坐等群众上门”为“主动下沉服务”，将问题解决、居民服务的触角延伸至网格最前端，不断提升各族群众的获得感、幸福感。

“56个民族都是一家人，谁也离不开谁，我们都要相亲相爱，要像珍惜生命一样珍惜民族团结。”78岁的鲁固社区居民次仁朗杰老人说，他在鲁固社区生活了50多年，大院里各族同胞、邻里之间互帮互助，十分和睦。

（内蒙古日报·草原云记者 薛晓芳 整理）

（西藏日报记者 央金 整理）

（西藏日报记者 丹增平措 整理）

宁夏日报 04

2025年3月10日 星期一

责任编辑:张辉 版式设计:何亚男

（本报 记者 马赛尔 摄）

（本报 记者 马赛尔 摄）